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	V/v Hướng dẫn triển khai hồ sơ sổ sách
quản lý trường mầm non; chuẩn bị tài liệu, học liệu, thiết bị, đồ dùng, đồ chơi GDMN năm học 2017 - 2018

	


Kính gửi: Các trường Mầm non, Mẫu giáo trong huyện.

Thực hiện Công văn số 2036/SGD&ĐT-GDMN ngày 04/8/2017 của Sở Giáo dục và Đào tạo V/v Hướng dẫn triển khai hồ sơ sổ sách quản lý trường mầm non; chuẩn bị tài liệu, học liệu, thiết bị, đồ dùng, đồ chơi GDMN năm học 2017 - 2018;
Năm học 2017-2018 là năm học đầu tiên cấp học mầm non triển khai Chương trình Giáo dục mầm non sau sửa đổi, bổ sung theo Thông tư số 28/2016/TT-BGDĐT ngày 30 tháng 12 năm 2016 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo sửa đổi, bổ sung một số nội dung của Chương trình Giáo dục mầm non ban hành kèm theo Thông tư số 17/2009/TT-BGDĐT ngày 25 tháng 7 năm 2009 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo. Theo đó, một số hồ sơ, sổ sách, tài liệu, học liệu, thiết bị, đồ dùng, đồ chơi phục vụ cho công tác quản lý, chỉ đạo và tổ chức hoạt động chăm sóc, nuôi dưỡng, giáo dục trẻ của giáo viên được các chuyên gia về Giáo dục mầm non nghiên cứu biên soạn mới hoặc điều chỉnh, bổ sung để phù hợp với Chương trình Giáo dục Mầm non (GDMN) sau sửa đổi, bổ sung. 
Để đảm bảo việc lựa chọn tài liệu, học liệu phục vụ cho việc quản lý, tổ chức các hoạt động vui chơi, giáo dục trẻ em trong các cơ sở GDMN đảm bảo quy định, chất lượng, hiệu quả, đạt mục tiêu GDMN, Phòng Giáo dục và Đào tạo (GD&ĐT) yêu cầu các trường triển khai một số nội dung sau:

1. Đối với Phòng GD&ĐT: Phân công chuyên viên phụ trách cấp học mầm non tư vấn, hỗ trợ chuyên môn cho các nhà trường trong việc lựa chọn các tài liệu, học liệu, thiết bị, đồ dùng, đồ chơi có liên quan để thực hiện Chương trình GDMN sau sửa đổi, bổ sung hiệu quả . 
2. Đối với Ban giám hiệu các trường:
- Tổ chức rà soát, phân loại tài liệu, học liệu, thiết bị, đồ dùng, đồ chơi  hỗ trợ hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ hiện có; lập kế hoạch mua sắm, tự làm và sưu tầm để đảm bảo đủ tài liệu, học liệu, thiết bị, đồ dùng, đồ chơi phục vụ các hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ. 
- Việc mua sắm, tự làm, sưu tầm các tài liệu, học liệu, thiết bị, đồ dùng, đồ chơi hỗ trợ cho hoạt động chuyên môn cần phải được chuẩn hóa, đảm bảo tiêu chuẩn, chất lượng và có tính giáo dục. Hiệu trưởng nhà trường, chủ nhóm lớp độc lập tư thục Mickey chịu trách nhiệm về việc trang sắm, sử dụng và bảo quản các thiết bị, đồ dùng, đồ chơi, tài liệu, học liệu tại đơn vị mình đảm bảo quy định, phát huy hiệu quả giáo dục và đảm bảo an toàn cho trẻ khi sử dụng. Giao trường Mầm non Thị trấn hướng dẫn thực hiện hồ sơ sổ sách đối với nhóm lớp độc lập tư thục Mickey. 
- Tư vấn cho các bậc cha mẹ để lựa chọn đúng những tài liệu, học liệu,  thiết bị, đồ dùng, đồ chơi phù hợp, để hỗ trợ cho hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ đạt hiệu quả. 
- Thực hiện nghiêm túc hệ thống hồ sơ, sổ sách theo quy định. Tuyệt đối không mở thêm đầu sổ để triển khai trong nhà trường. 
3. Tăng cường công tác tập huấn, kiểm tra, hướng dẫn việc khai thác, sử dụng, bảo quản hồ sơ tài liệu, học liệu, thiết bị, đồ dùng, đồ chơi; kịp thời chấn chỉnh những tồn tại, hạn chế trong quá trình tổ chức triển khai và thực hiện.

Phòng GD&ĐT đề nghị các trường mầm non, mẫu giáo trong huyện nghiêm túc triển khai thực hiện./.
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