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KẾ HOẠCH

Thực hiện nhiệm vụ công nghệ thông tin năm học 2018-2019.

Căn cứ công văn số 767PGD&ĐT ngày 11/10/2018 của Phòng Giáo dục và Đào tạo Bình Liêu về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ CNTT năm học 2018-2019,

Căn cứ Kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học 2018-2019 của Trường THCS Thị Trấn Bình Liêu,

Tổ CNTT trường THCS Thị trấn Bình Liêu xây dựng kế hoạch thực hiện như sau:
I. MỤC ĐÍCH:
- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin và truyền thông trong dạy và học. 
- Phát huy vai trò của công nghệ thông tin và các thành tựu khoa học-công nghệ hiện đại trong quản lý nhà nước về giáo dục, đào tạo. 
- Từng bước hiện đại hóa cơ sở vật chất kỹ thuật, đặc biệt là hạ tầng công nghệ thông tin.

II. NỘI DUNG:
1. Phân công cán bộ phụ trách CNTT

- Theo Quyết định số 173/QĐ-THCSTTr ngày 15/10/2018 của Hiệu trưởng trường THCS TT Bình Liêu.
2. Ứng dụng CNTT trong các hoạt động điều hành và quản lí giáo dục

- Triển khai có hiệu quả phần mềm quản lý trường học trực tuyến, kết nối dữ liệu với cơ sở dữ liệu của ngành. Tăng cường khai thác có hiệu quả các tiện ích của phần mềm. 


- Thực hiện quản lí nhà trường trên trang http://qlth.quangninh.edu.vn,. Tiếp tục hoàn thiện hệ thống CSDL ngành giáo dục và đào tạo tai địa chỉ http://csdl.moet.gov.vn.

- Sử dụng địa chỉ email với tên miền của PGD trong công việc.

- Nâng cao chất lượng và sử dụng có hiệu quả hệ thống thông tin điện tử quản lý phổ cập giáo dục- xóa mù chữ.

2. Triển khai hạ tầng và thiết bị CNTT
Tăng cường đầu tư hạ tầng thiết bị CNTT phục vụ cho ứng dụng CNTT và dạy môn Tin học một cách hiệu quả và thiết thực. Cụ thể:
- Tiếp tục duy trì, sử dụng 02 hệ thống mạng cáp quang do Viettel cung cấp.

-  Đảm bảo 08 bộ máy vi tính, máy in hoạt động bình thường để phục vụ hoạt động quản lí, Tổ bộ môn, Đội TNTP HCM, thiết bị, thư viện. Đảm bảo các máy tính phòng Tin học hoạt động tốt và khai thác có hiệu quả.


-  Triển khai các biện pháp đảm bảo an toàn an ninh đối với các hệ thống CNTT (phần cứng, phần mềm, wesbite...). Thường xuyên rà soát, khắc phục các nguy cơ mất an toàn, an ninh thông tin. Đẩy mạnh tuyên truyền tới toàn thể cán bộ, giáo viên và học sinh kỹ năng nhận biết, phòng tránh các nguy cơ mất an toàn thông tin đối với các thiết bị CNTT cá nhân như điện thoại thông minh, máy tính, máy tính bảng.


- Tăng cường công tác bảo dưỡng, bảo trì định kỳ hệ thống máy tính và thiết bị điện tử, định kỳ một lần/học kỳ.

4. Ứng dụng CNTT đổi mới nội dung, phương pháp dạy và học

- 100% CB, GV, NV ứng dụng CNTT trong giảng dạy, công tác và sử dụng hiệu quả địa chỉ email cá nhân trong việc trao đổi thông tin nội bộ. 

- Tiếp tục chú trọng tăng cường ứng dụng CNTT trong tổ chức dạy học; khuyến khích học sinh khai thác kiến thức trên mạng internet để hoàn thành các bài tập được giao về nhà và trình bày trên lớp; tăng cường sử dụng các mô hình kết hợp giữa lớp học truyền thống với các lớp minh tại phòng học thông minh.

- Phổ biến, hướng dẫn giáo viên, học sinh khai thác kho bài giảng e-Learning của Bộ GDĐT tại địa chỉ http://elearning.moet.edu.vn nhằm đổi mới nội dung, phương pháp dạy và học. 

- Tăng cường sử dụng trang “Trường học kết nối”.
5. Bồi dưỡng kỹ năng ứng dụng CNTT cho giáo viên và cán bộ quản lý trong nhà trường

- Tổ chức 01 buổi tập huấn cho CB, GV, NV trong nhà trường vào đầu năm học.

- Nội dung tập huấn: Sử dụng thiết bị phòng học thông minh; sinh hoạt chuyên môn trên trang “Trường học kết nối”.

6. Xây dựng mô hình giáo dục điện tử, trường học điện tử

Từng bước xây dựng mô hình trường học điện tử đảm bảo nguyên tắc ứng dụng CNTT một cách hiệu quả, thiết thực, nhằm hiện đại hóa công tác quản lý, đổi mới phương pháp dạy-học, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục, năm học 2018-2019 tiếp tục hoàn thiện nội dung cơ bản như sau: 

- Hạ tầng và trang thiết bị CNTT phục vụ quản lý và dạy – học gồm: mạng LAN, Internet tốc độ cao, mạng không dây (wifi), phòng máy tính, máy tính phục vụ quản lý, máy tính phục vụ chuyên môn, máy in, thiết bị trình chiếu (màn chiếu, màn hình)… được bố trí trong phòng có đủ diện tích, ánh sáng và bàn ghế, tiện nghi phụ trợ phù hợp.

-  Hệ thống phần mềm ứng dụng CNTT trong quản lý giáo dục gồm:


+ Website trường học để cung cấp, công khai thông tin ra xã hội; cung cấp các dịch vụ công trực tuyến tới phụ huynh, học sinh.


+ Sử dụng phần mềm quản lý nhà trường trực tuyến, gồm: quản lý học sinh, quản lý giáo viên, quản lý các kỳ thi, xếp thời khóa biểu, quản lý tài chính, quản lý cơ sở vật chất, quản lý thư viện... 

-  Ứng dụng CNTT đổi mới nội dung, phương pháp dạy và học.

-  Không ngừng nâng cao nhận thức, năng lực ứng dụng CNTT của đội ngũ cán bộ quản lý và giáo viên.

- Ban hành hệ thống quy chế quản lý, vận hành, duy trì và ứng dụng các hệ thống CNTT trong nhà trường một cách khoa học và hiệu quả.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

- Các cá nhân thực hiện nhiệm vụ theo Bảng phân công nhiệm vụ (Kèm theo). 

- Các bộ phận được giao nhiệm vụ xây dựng kế hoạch cụ thể để triển khai đến cán bộ, giáo viên, nhân viên trong  đơn vị và báo cáo kết quả cho Ban giám hiệu thường xuyên. Trong quá trình thực hiện, nếu có vấn đề vướng mắc, phát sinh cần liên hệ trực tiếp đồng chí Phó hiệu trưởng phụ trách để giải quyết kịp thời./.
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- Đ/c Hiệu trưởng (b/c);

- CB, GV, NV (t/h);

- Lưu.



	     KT. HIỆU TRƯỞNG
                                                                        PHÓ  HIỆU TRƯỞNG

Trịnh Khắc Đông


PAGE  

